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Niederschrift
über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses der Gemeinde Burg 

(Dithm.)
am Donnerstag, 03.03.2022, um 19:00 Uhr

Raum, Ort: Sitzungssaal Amtsverwaltung, Holzmarkt 7, 25712 Burg (Dithm.)

Anwesenheit

Anwesende:

Ausschussmitglieder

 Arne Semmelhack, Ausschussvorsitzende/r 
 Vanessa Semmelhack, Ausschussmitglied 
 Uwe Niekiel, Bürgerliches Ausschussmitglied 
 Horst Dieter Ruge, Bürgerliches Ausschussmitglied 
 Rainer Petrick, Stellv. Ausschussmitglied 
 Frank Ohlsen, Stellv. Ausschussmitglied 

weitere Anwesende

 Karl-Heinz Conson, Bürgermeister 
 Dirk Krohn, Gemeindevertreter/-in 
 Boie Lorenz, Gemeindevertreter/-in 
 Elke Goehlke-Kollhorst, Gemeindevertreter/-in 
 Werner Joho, Stellv. bürgerliches Ausschussmitglied 
 Kathrin Stein, Stellv. bürgerliches Ausschussmitglied 

Verwaltung

 Dirk Bergfleth, Protokollführer/-in 

Abwesende:

Ausschussmitglieder

 Anne-Dorothee Feuß, Stellv. bürgerliches Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

 Harald Scheel, Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

 Sigurd Schölermann, Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

 Katrin Wandt, Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:
1 Eröffnung der Sitzung
2 Einwohnerfragestunde
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3 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses 
vom 10.11.2021 (öffentlicher Sitzungsteil)

4 Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
5 Beschlusskontrolle
6 Veranstaltungen
6.1 Jahrmarkt
6.2 Tag der Vereine
6.3 Umwelttag
7 Einrichtung eines Wohnmobilstellplatzes
8 Dithmarschen Tourismus | Neues Corporate Design
9 Infrastrukturmaßnahmen im NER / Umfeld Waldmuseum
10 AktivRegion Dithmarschen e.V. - Regionalbudget 2022; Projektanträge
10.1 Veranstaltungsplatz am Waldmuseum
10.2 BURG:ER:LEBEN
10.3 Baumgarten
11 Anträge
12 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
13 Verschiedenes
14 Einwohnerfragestunde
Nichtöffentlicher Teil:
15 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses 

vom 10.11.2021 (nichtöffentlicher Sitzungsteil)
16 Personalangelegenheiten
16.1 Aufgabenwahrnehmung im Bereich Tourismus

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung
Der Ausschussvorsitzende Arne Semmelhack eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt 
die Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. Auf Antrag des Ausschussvorsitzenden Arne Semmelhack wird ohne Beratung in 
öffentlicher Sitzung einstimmig beschlossen, die Tagesordnungspunkte 15 (Vorlage der 
Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses vom 10.11.2021 – 
nichtöffentlicher Sitzungsteil) und 16 (Personalangelegenheiten) unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit zu behandeln, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls und die 
berechtigten Interessen Einzelner dieses erfordern. Die Sitzung ist ansonsten öffentlich. 

2 . Einwohnerfragestunde
Bei Aufruf dieses Tagesordnungspunktes sind zwei Einwohner anwesend. 

Es wird eine Frage zu folgendem Themenbereich gestellt:

2.1 Flohmarkt
Es wird die Veranstaltung eines Flohmarktes unter Federführung eines Vereins (eventuell 
Bürgerverein) angeregt. Ein entsprechender Antrag auf Durchführung müsste an die örtliche 
Ordnungsbehörde des Amtes Burg-St. Michaelisdonn gerichtet werden. Diese würde dann in 
Abstimmung mit der Gemeinde die erforderliche Genehmigung erteilen.  

3 . Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und 
Kulturausschusses vom 10.11.2021 (öffentlicher Sitzungsteil)

Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses 
vom 10.11.2021 ist allen Mitgliedern des Ausschusses zugegangen. Einwände gegen Form 
und Inhalt der Niederschrift liegen bisher nicht vor und werden auch jetzt nicht geäußert.  
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4 . Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
Es sind keine in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekanntzugeben.

5 . Beschlusskontrolle
Unter diesem Tagesordnungspunkt erfolgen keine Wortbeiträge. 

6 . Veranstaltungen

6.1 . Jahrmarkt
Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack berichtet, dass durch einen Bürger die 
Wiederbelebung des Burger Jahrmarktes angeregt wurde. Stellvertretendes 
Ausschussmitglied Frank Ohlsen teilt hierzu mit, dass er bereits vor einiger Zeit mit dem 
ortsansässigen Schausteller Bernd Uhse Kontakt aufgenommen habe, die Wiederbelebung 
des Jahrmarktes seinerzeit aber nicht realisiert werden konnte. Die Mitglieder des Touristik- 
und Kulturausschusses sind einvernehmlich der Auffassung, dass zunächst die 
grundsätzliche Bereitschaft für die Durchführung eines Jahrmarktes durch die 
Amtsverwaltung beim Schaustellerverband Schleswig-Holstein abgefragt werden sollte.  

6.2 . Tag der Vereine
Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack berichtet, dass der geplante Abstimmungstermin 
mit den ortsansässigen Vereinen und Verbänden noch aussteht. Stellvertretendes 
bürgerliches Ausschussmitglied Anne Feuß wird zeitnah zu diesem Termin einladen.  

6.3 . Umwelttag
Die Durchführung des Umwelttages ist landesweit für den 12.03.2022 geplant. In der 
Vergangenheit wurde diese Veranstaltung im jährlichen Wechsel durch den THW bzw. die 
Feuerwehr organisiert. In diesem Jahr haben die beiden Institutionen aufgrund der noch 
andauernden COVID-19-Pandemie und hieraus resultierendem Mehraufwand keine 
Möglichkeit zur Durchführung dieser Veranstaltung. 

Beschluss:
Der Touristik- und Kulturausschuss beschließt, den Umwelttag im Jahr 2022 nicht zu 
veranstalten. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

6.4 Holzmarktfest

Gemeindevertreterin Elke Goehlke-Kollhorst beantragt die Durchführung des 
Holzmarktfestes im Jahr 2023. Diese bisher im fünfjährigen Zyklus stattfindende 
Veranstaltung konnte aufgrund der COVID-19-Pandemie nicht im Jahr 2020 durchgeführt 
werden. Unter den Anwesenden entwickelt sich eine kontrovers geführte Diskussion, ob das 
Holzmarktfest im Jahr 2023 (eventuell auch in kleinerem Umfang) oder erst wieder 
turnusgemäß im Jahr 2025 stattfinden sollte. Bei einer Durchführung im Jahr 2023 stellt sich 
insbesondere die Frage, ob der Zeitraum für die Organisation noch ausreichend ist. 

Beschluss:
Der Touristik- und Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die endgültige 
Entscheidung für die Durchführung des Holzmarktfestes im Jahr 2023 oder im Jahr 2025 zu 
treffen. Für die Durchführung im Jahr 2023 wird seitens des Touristik- und 
Kulturausschusses das Wochenende vom 25. bis 27.08. vorgeschlagen. 
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Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack wird beauftragt, eine Vorabstimmung im 
Holzmarktfestausschuss herbeizuführen und das Ergebnis bis zur Sitzung der 
Gemeindevertretung am 28.03.2022 mitzuteilen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig    

7 . Einrichtung eines Wohnmobilstellplatzes
Der Sachverhalt wird durch den Ausschussvorsitzenden Arne Semmelhack erläutert. Die 
Gemeindevertretung hat in ihrer Sitzung am 20.12.2021 entgegen der Beschluss-
empfehlungen des Touristik- und Kulturausschusses sowie des Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses die Errichtung eines Wohnmobilstellplatzes auf der Fläche neben 
der PoP-Station, Am Sportplatz, abgelehnt. Nach Betrachtung des Bereiches für den 
angedachten Wohnmobilstellplatz ist man zu der Entscheidung gekommen, dass dieser zu 
stark fremdverkehrsfrequentiert ist und folglich unattraktiv als Wohnmobilstellplatz sein wird. 
Grundsätzlich wird aber fraktionsübergreifend nach wie vor die Notwendigkeit gesehen, 
Wohnmobilreisenden in der Gemeinde einen Stellplatz anzubieten. 

Unter den Anwesenden entwickelt sich eine kontrovers geführte Diskussion über mögliche 
Standorte für einen Wohnmobilstellplatz. Hierbei werden der Marktplatz, der Wanderweg 
zum Nord-Ostsee-Kanal, die Grünfläche in Nähe des Kahnschifferanlegers an der Burger Au 
sowie der Parkplatz vor dem Vereinsheim des FC Burg genannt. Mögliche Vor- bzw. 
Nachteile dieser Standorte werden herausgearbeitet. Die Mitglieder des Touristik- und 
Kulturausschusses sind einvernehmlich der Auffassung, dass die Einrichtung eines 
Wohnmobilstellplatzes weitergehend in der nächsten Sitzung des Ausschusses zu beraten 
ist.    

8 . Dithmarschen Tourismus | Neues Corporate Design
Der Sachverhalt wird durch den Ausschussvorsitzenden Arne Semmelhack anhand des allen 
Mitgliedern des Ausschusses vorliegenden Schreibens des Vereins Dithmarschen Tourismus 
e.V. erläutert. Dieser hat in Zusammenarbeit mit den Urlaubsorten und einer beauftragten 
Agentur ein neues Corporate Design entwickelt. Die Vielfalt der Region vereint sich hierbei in 
einem herzförmigen Logo. Jeder Urlaubsort hat ein für seine Region typisches und 
markantes Icon gewählt: Das Logo von Burg (Dithm.) wird beispielsweise vom Waldmuseum 
geziert. Die Symbole der einzelnen Urlaubsorte finden sich in Herzform in dem Logo von 
Dithmarschen Tourismus wieder. 

Beschluss:
Der Touristik- und Kulturausschuss beschließt, das Logo für Burg (Dithm.) zukünftig 
konsequent in Schreiben, Printmedien und ähnlichen Formaten mit touristischem Inhalt zu 
nutzen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig   

9 . Infrastrukturmaßnahmen im NER / Umfeld Waldmuseum
Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack berichtet, dass die Leitung des Waldmuseums 
(Anke Schroeder) um die Beratung der nachstehenden Themenbereiche gebeten hat. 

 Im Umfeld des Museums ist die Schaffung von interaktiven Stationen sowie eine 
Verbesserung der Radinfrastruktur geplant. Hierfür wird um Zustimmung für die 
Beantragung von Fördermitteln gebeten. Die erforderlichen Eigenanteile werden aus 
den Produktsachkonten für den Bereich NER im Haushalt 2022 getragen. 

Beschluss:
Der Touristik- und Kulturausschuss stimmt den vorbezeichneten Maßnahmen sowie einer 
Beantragung von Fördermitteln zu.

Abstimmungsergebnis: einstimmig
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 Die Erneuerung der Beleuchtung im Waldmuseum inklusive einer Aufwertung der 
dortigen Ausstellung durch den Einbau einer entsprechenden Lichttechnik wird 
angeregt. 

Beschluss:
Der Touristik- und Kulturausschuss befürwortet diese Maßnahme grundsätzlich. Für eine 
abschließende Entscheidung ist jedoch zunächst eine detaillierte Maßnahmenbeschreibung 
einschließlich der Betrachtung möglicher Alternativen und Prüfung einer Inanspruchnahme 
von Fördermitteln vorzulegen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 Der Ausstellungsbereich im Waldmuseum ist nicht mehr zeitgemäß. Aus diesem 
Grunde müsste über eine komplett neue Ausrichtung und Erneuerung nachgedacht 
werden. Für die entsprechende Umsetzung dieser Maßnahme ist mit Kosten in Höhe  
von 100.000,00 € bis 200.000,00 € zu rechnen. 

Beschluss:
Der Touristik- und Kulturausschuss beschließt, dass für eine weitere Beratung zunächst eine 
umfassende Konzepterstellung inklusive der Betrachtung möglicher Fördermittel durch ein 
entsprechendes Planungsbüro erforderlich ist. Im Haushalt 2023 wären daher zunächst 
Kosten für die Konzepterstellung vorzusehen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

10 . AktivRegion Dithmarschen e.V. - Regionalbudget 2022; Projektanträge

10.1 . Veranstaltungsplatz am Waldmuseum
Bürgermeister Karl-Heinz Conson berichtet, dass bereits im vergangenen Jahr die 
Durchführung einer Waldweihnacht im Umfeld des Waldmuseums angedacht war. Diese 
konnte aber aufgrund der COVID-19-Pandemie nicht stattfinden. Bei der Planung dieser 
Veranstaltung wurde festgestellt, dass es für derartige Veranstaltungen am Waldmuseum an 
der notwendigen Infrastruktur fehlt. Hier stellt sich nun die Frage, ob diese Infrastruktur 
gegebenenfalls im Rahmen einer Fördermaßnahme (Regionalbudget AktivRegion) 
geschaffen werden kann. Bestandteile einer solchen Maßnahme könnten unter anderem 
sein: Stromanschluss (erforderlich ist eine erhöhte Anschlussleistung), WC-Anlage im 
Bereich Holzlagerplatz, Beleuchtung (evtl. durch Anschluss an die Straßenbeleuchtung). 

Eine bereits erfolgte Nachfrage bei der Amtsverwaltung hat ergeben, dass die Projektidee 
inhaltlich in den GAK-Rahmenplan sowie in die IES der AktivRegion Dithmarschen e.V. passt 
und somit grundsätzlich förderfähig wäre. 

Die untere Forstbehörde im Landesamt für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume 
Schleswig-Holstein in Flensburg hat auf Nachfrage mitgeteilt, dass Bedenken gegen eine 
intensivere Nutzung des Bereiches am Waldmuseum als Veranstaltungsplatz bestehen und 
zunächst noch verschiedene Sachverhalte zu klären sind. Aus diesem Grund ist die 
Einreichung eines Förderantrages bei der AktivRegion Dithmarschen e. V.  für das 
Regionalbudget 2022 (Frist: 31.03.2022) nicht realisierbar.      

10.2 . BURG:ER:LEBEN
Bürgerliches Ausschussmitglied Uwe Niekiel erläutert den Sachstand in dieser 
Angelegenheit und stellt den Anwesenden dieses Projekt noch einmal vor. Der Antrag auf 
Förderung über das Regionalbudget 2022 der AktivRegion Dithmarschen e.V. wird 
fristgerecht bis zum 31.03.2022 eingereicht. Die Projektbeschreibung wurde in 
Zusammenarbeit mit dem Zentren-/Ortskernmanagement fertiggestellt und die benötigten 
Kostenangebote sind angefordert. 
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10.3 . Baumgarten
Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack erläutert den Sachstand in dieser Angelegenheit 
anhand einer durch das Zentren-/Ortskernmanagement erstellten Projektbeschreibung. Das 
geplante Projekt gliedert sich in drei Bausteine. 

Baustein 1:
Es sollen Nachpflanzungen im Sinne der ursprünglichen Gestaltung aber auch immer mit 
Blick auf das sich ändernde Klima vorgenommen werden. 

Baustein 2:
Es sollen im unteren Bereich zwei Sitzbänke aufgestellt und im oberen Bereich eine Bank-
Tisch-Kombination sowie eine Tischtennisplatte für Jugendliche installiert werden. 

Baustein 3:
Es soll die nördliche Zuwegung zur Freilichtbühne (Übergang Baumgarten-Freilichtbühne) 
barrierearm hergestellt werden. 

Der Kostenplan für diese Maßnahmen sieht Bruttokosten in Höhe von insgesamt 23.849,76 € 
vor. Für die beabsichtigte Antragstellung auf Förderung über das Regionalbudget 2022 der 
AktivRegion Dithmarschen e. V. dürfen die Gesamtkosten nicht mehr als 20.000,00 € 
betragen. 

Beschluss:
Der Touristik- und Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, der beabsichtigten 
Antragstellung für eine Förderung des Projektes Baumgarten über das Regionalbudget 2022 
der AktivRegion Dithmarschen e. V. zuzustimmen. Die entsprechenden Haushaltsmittel für 
den 20 %-igen Eigenanteil an den Gesamtkosten sind bereits bei unterschiedlichen 
Produktsachkonten für den Bereich Baumgarten in den Haushalt 2022 eingestellt worden. 
Die Finalisierung des Förderantrages ist durch das Zentren-/Ortskernmanagement in 
Abstimmung mit dem Bauhof vorzunehmen. Anstelle der im Baustein 2 vorgesehenen 
Errichtung einer Tischtennisplatte für Jugendliche ist die Schaffung eines 
Mehrgenerationenplatzes (z. B. Sitzgelegenheiten und Tisch) vorzusehen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig      

11 . Anträge
Anträge liegen nicht vor und werden auch jetzt nicht gestellt. 

12 . Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack berichtet zu folgenden Angelegenheiten: 

12.1 Baumfällarbeiten im Burger Wald
Im Winterhalbjahr 2021/22 wurden im Burger Wald umfangreiche Baumfällarbeiten 
durchgeführt. Hierüber wurde in der Presse zum Teil missverständlich berichtet. 

12.2 Umstellung Weihnachtsbeleuchtung auf LED
Durch die Umstellung der Weihnachtsbeleuchtung auf LED würde sich ein jährliches 
Einsparpotential bei den Stromkosten von ca. 1.600,00 € erzielen lassen. Bürgermeister 
Karl-Heinz Conson wird in dieser Angelegenheit Kontakt mit dem HHG aufnehmen, um die 
Möglichkeiten einer Umstellung zu erörtern. 

12.3 Umstellung Weihnachtsbaumbeleuchtung auf LED
Der Weihnachtsbaum am Holzmarkt wurde in der Vergangenheit mit einer herkömmlichen 
Lichterkette versehen. Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack wird die Umstellung dieser 
Beleuchtung auf LED veranlassen.   
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13 . Verschiedenes
13.1 Verbindungsweg zum NOK
Der parallel zur Hafenstraße verlaufende Wirtschaftsweg zum NOK, welcher hauptsächlich 
durch Fußgänger und Fahrradfahrer genutzt wird, muss kurz- bis mittelfristig baulich 
instandgesetzt werden. In diesem Zusammenhang sollte auch die Schaffung einer 
Aussichtsplattform am dortigen Biotop angedacht werden. Von Seiten der Amtsverwaltung 
sollte diesbezüglich zunächst Kontakt mit dem Verein Bündnis Naturschutz in Dithmarschen 
e. V. aufgenommen werden, um zu klären, ob eine Förderung dieser Maßnahme aus 
Naturschutzgeldern möglich ist. 

13.2 Bökelnburghalle
Gemeindevertreter Dirk Krohn erkundigt sich nach dem Sachstand im Hinblick auf die vor 
Jahren geschlossene entsprechende Würdigung der Bürgerpreisträger in der 
Bökelnburghalle (sogenannte „Hall of fame“). Ferner erbittet er nähere Hinweise zu der 
beabsichtigten Sanierung der WC-Anlagen. Für diese Maßnahme wurden seinerzeit 
4.000,00 € in den Haushalt eingestellt. Bürgermeister Karl-Heinz Conson wird 
entsprechende Informationen zu den Sachständen dieser Maßnahmen einholen. 

13.3 Touristisches Hinweisschild „Burg (Dithmarschen)“ an der A23
Bürgerliches Ausschussmitglied Horst Dieter Ruge erkundigt sich nach dem Sachstand im 
Hinblick auf die Errichtung eines touristischen Hinweisschildes „Burg (Dithmarschen)“ an der 
Autobahn 23. Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack berichtet, dass hierfür zunächst ein 
entsprechendes Logo entworfen werden müsste, welches mit dem Landesamt für 
Straßenbau und Verkehr Schleswig-Holstein abzustimmen ist. 

13.4 Veranstaltungen 2022
Bürgerliches Ausschussmitglied Uwe Niekiel erkundigt sich, ob die Durchführung von 
künstlerischen Veranstaltungen im Jahr 2022 erfolgen soll. Die Mitglieder des Touristik- und 
Kulturausschusses sind einvernehmlich der Auffassung, dass nachdem entsprechende 
Haushaltsmittel in den Haushalt 2022 eingestellt wurden, nunmehr derartige Veranstaltungen 
durchgeführt werden können.  

14 . Einwohnerfragestunde
Bei Aufruf dieses Tagesordnungspunktes sind zwei Einwohnerinnen und Einwohner 
anwesend. Fragen werden nicht gestellt. 

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte werden gemäß Beschlussfassung durch 
den Ausschuss nichtöffentlich beraten. 

Ende der Sitzung: 21:35 Uhr

Vorsitz Protokollführung
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